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平均点と順位 

 

 ３０人のクラスでテストを行ったところ，平均点は５０点でした。点数は０点から１００点までの整数で

つき，全員が異なる得点になりました。次の問いに答えなさい。 

 

（１）１位の生徒の得点として考えられる最低点と最高点を答えなさい。また，３０位の生徒の得点として

考えられる最低点と最高点を答えなさい。 

 

（２）１５位の生徒の得点として考えられる最低点と最高点を答えなさい。また，１６位の生徒の得点とし

て考えられる最低点と最高点を答えなさい。 

 

（３）あああ位の生徒の得点として考えられる最高点は６３点です。あああにあてはまる整数を答えなさ

い。 

 

（４）あああ位の生徒の得点が６０点でした。このとき，１０位の生徒の得点として考えられる最高点は

８８点です。あああにあてはまる整数を答えなさい。 

 

  

最難関問題 
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平均点と順位 

（１）１位…最低点６５点，最高点１００点 ３０位…最低点０点，最高点２５点 

（２）１５位…最低点２０点，最高点８６点 １６位…最低点１４点，最高点８０点 

（３）２０ （４）１８ 

 

（１）全員の点数ができるだけ近くなっている図①の場合を考えて，１位の生徒の最低点は６５点，３０位

の生徒の最高点は２５点です。また，全員の点数ができるだけ離れている図②の場合を考えて，１位の

生徒の最高点は１００点，３０位の生徒の最低点は０点です。 

 

   図①                 図② 

 

 

 

 

 

（２）図②より，１５位の生徒の最高点は８６点，１６位の生徒の最低点は１４点です。 

   １５位の生徒の最低点を次に考えます。１位～１４位の生徒の合計点は最も高い場合で， 

１００点～８７点のときの，（１００＋８７）×１４÷２＝１３０９（点）です。このとき， 

１５００－１３０９＝１９１（点）が１５位～３０位の生徒の合計点になります。１５位の生徒の得点

を低くするためには，この１６人の生徒の得点が近づいている方がよいので， 

１９１÷１６＝１１余り１５より，図③の場合を考えます。図③では１６人の合計点が１９１点に１５

点足りないので，１５人の得点を１点ずつ上げます。このとき，１５位の生徒の得点は必ず１点上げな

いとならないので，１５位の生徒の最低点は１９＋１＝２０（点）です。 

 １６位の生徒の最高点は，１７位～３０位の生徒の合計点が最も低い，０点～１３点のときの， 

（０＋１３）×１４÷２＝９１（点）の場合で考えます。このとき，１５００－９１＝１４０９（点）

が１位～１６位の生徒の合計点になります。１４０９÷１６＝８８余り１より，図④では１点足りない

ので，９位か１位の生徒の得点を１点上げます。１６位の生徒の最高点は８０点です。 

 

   図③                   図④ 

 

 

  

最難関問題 
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（３）（２）より１６位の生徒の最高点が８０点なので，それより下の順位の生徒について考えます。 

１６位の生徒の最高点 

改めてまとめ直すと，１５００－（０＋１＋…＋１３）＝１４０９（点）が上位１６人の合計点であ

り，上位１６人が８０点～９５点をとっていたとすると１４０９－１－８＝１４００（点）となるので，

ここから９点上げることになりますが，１６位の８０点を１点上げると全員が１点上がって合計１６点

上がってしまうので，１６位の生徒の最高点は８０点となります。 

１７位の生徒の最高点 

１５００－（０＋１＋…＋１２）＝１４０９＋１３＝１４２２（点）が上位１７人の合計点であり，

上位１７人が７９点～９５点をとっていたとすると１４００＋７９＝１４７９（点）となるので，ここ

から１４７９－１４２２＝５７（点）以上下げます。１７人の得点を４点ずつ下げた， 

１４７９－１７×４＝１４１１（点）のときに１７位の生徒の得点は７９－４＝７５（点）で，１７位

の７５点を１点上げると全員が１点上がって合計１７点上がってしまうので，これが１７位の生徒の最

高点となります。 

１８位の生徒の最高点 

１４２２＋１２＝１４３４（点）が上位１８人の合計点であり，上位１８人が７４点～９１点をとっ

ていたとすると１４１１＋７４＝１４８５（点）となるので，ここから１４８５－１４３４＝５１（点）

以上下げます。１８人の得点を３点ずつ下げた，１４８５－１８×３＝１４３１（点）のときに１８位

の生徒の得点は７４－３＝７１（点）で，１８位の７１点を１点上げると全員が１点上がって合計１８

点上がってしまうので，これが１８位の生徒の最高点となります。 

１９位の生徒の最高点 

１４３４＋１１＝１４４５（点）が上位１９人の合計点であり，上位１９人が７０点～８８点をとっ

ていたとすると１４３１＋７０＝１５０１（点）となるので，ここから１５０１－１４４５＝５６（点）

以上下げます。１９人の得点を３点ずつ下げた，１５０１－１９×３＝１４４４（点）のときに１９位

の生徒の得点は７０－３＝６７（点）で，１９位の６７点を１点上げると全員が１点上がって合計１９

点上がってしまうので，これが１９位の生徒の最高点となります。 

２０位の生徒の最高点 

１４４５＋１０＝１４５５（点）が上位２０人の合計点であり，上位２０人が６６点～８５点をとっ

ていたとすると１４４４＋６６＝１５１０（点）となるので，ここから１５１０－１４５５＝５５（点）

以上下げます。２０人の得点を３点ずつ下げた，１５１０－２０×３＝１４５０（点）のときに２０位

の生徒の得点は６６－３＝６３（点）で，２０位の６３点を１点上げると全員が１点上がって合計２０

点上がってしまうので，これが２０位の生徒の最高点となります。 

 

 よって，最高点が６３点である生徒は２０位です。 

  

最難関問題 
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（４）□位の生徒が６０点で，１０位の生徒が最高点として８８点になる場合は，図⑤のように考えられま

す。３０位～１１位までの２０人が０点～１９点をとったとすると，合計で 

（０＋１９）×２０÷２＝１９０（点）になります。ここから６０点以上の人数を増やしていって， 

１５００－（９２５＋１９０）＝３８５（点）点数を上げます。 

図⑥のように１１位の人が６０点の場合は，６０－１９＝４１より，４１×１＝４１（点）上がります。

図⑦のように１２位の人が６０点の場合は，６０－１８＝４２より，４２×２＝８４（点）上がります。 

 

   図⑤                   図⑥ 

 

 

 

 

図⑦ 

 

 

 

 

   以降も同様に，点数は（４３×３）点，（４４×４）点，（４５×５）点，（４６×６）点，と上がっ

ていき，１７位の生徒が６０点の場合の４７×７＝３２９（点），１８位の生徒が６０点の場合の 

４８×８＝３８４（点）となります。１７位の生徒が６０点の場合は，３８５－３２９＝５６（点）よ

り，１０位～１位の生徒の得点を全員上げることができてしまうので，条件を満たしません。１８位の

生徒が６０点の場合は，あと３８５－３８４＝１（点）上げることが必要ですが，１０位の生徒の得点

を挙げると１０位～１位までの生徒の得点を全員上げることになってしまうので，１位の生徒や１１位

の生徒の得点などを１点上げることになり，１０位の生徒の最高点は８８点となります。 

よって，６０点をとった生徒は１８位です。 

 

 

最難関問題 

０，１，……… 

合計 925 点 

３０位 ～ （□－１）位 

６０，６１，……… 

□位  ～  １１位 

１０位  ～  １位 

８８，８９，……９１ 

20 人 

10 人 

３０位～１３位 １２位 １１位 

０  ～１７  １８   １９  → 合計 190 点 

０  ～１７  １８   ６０  → ＋４１ 

＋４１ 

３０位～１３位 １２位 １１位 

０  ～１７  １８   １９  → 合計 190 点 

０  ～１７  ６０   ６１  → ＋４２×２ 

＋４２ ＋４２ 


